

《穿越圣经》

马太福音（9）耶稣教导门徒的八个主题（太 5:11-48）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了马太福音 5:1-10 的内容，让我们先来重温一下。

马太福音 5:1-10 记载耶稣向门徒讲述天国八福。

第一福：“虚心的人有福了！因为天国是他们的。”属血气的人通常都是心高气傲、狂妄无礼的人。这样的人可能还没有真正经历神。惟有谦卑、愿意顺服主耶稣的人，才会体会到自己灵里的贫乏，才会看到自己需要神的帮助，也才会懂得知足常乐。这是神赐给信徒的最佳福分，虚心的人所得的福分便是天国。

第二福：“哀恸的人有福了！因为他们必得安慰。”施洗约翰和耶稣所传的都是使人悔罪之道。对于每一个愿意悔罪，而且能自觉为罪哀恸的人，神对他们是不离不弃的，神会亲自安慰他们，使他们心里充满从神而来的喜乐与平安。

第三福：“温柔的人有福了！因为他们必承受地土。”主耶稣柔和谦卑，为信徒树立了效法的榜样。温柔的人顺服神的安排，内心喜乐平和，还可以得享安息。

第四福：“饥渴慕义的人有福了！因为他们必得饱足。”马太福音 6:25-34 很好地诠释了天国的这个福分，耶稣教导门徒，不要为日常的需要而忧虑，因为这是外邦人所求的，信徒应该先追求神的国和神的义，这些东西都会加添给我们的。

第五福：“怜恤人的人有福了！因为他们必蒙怜恤。”神必定会怜悯那些愿意怜恤人的信徒，这是神的应许。我们既然已经明白这个道理，而且已经得到神的怜悯，就更应该靠着神所给予的恩赐努力，学会去关心和怜悯身边的人。

第六福：“清心的人有福了！因为他们必得见神。”清心指的是圣洁的心境。耶利米书 17:9 说：“人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？”但靠着主耶稣基督，信徒的罪得赦免，已经被耶稣的宝血洗净了，正如希伯来书 12:14 说的那样，清心的人可以得见主的面。

第七福：“使人和睦的人有福了！因为他们必称为神的儿子。”耶稣道成肉身降世为人就是要修复罪人与神之间的关系，使人与神和好。正如以弗所书 5:8 所说的那样，信徒因信主耶稣而得着光明之子的名分。我们就更应该效仿耶稣，使人和睦，共同追求天国的福分。

第八福：“为义受逼迫的人有福了！因为天国是他们的。”神允许逼迫临到信徒身上，乃是要磨炼我们属灵的性情。在追求神的国和神的义的过程中，即使受逼迫，我们都能靠着主耶稣基督所赐的全副武装得胜有余。我们有永生的盼望，所以内心能有平安与喜乐。

接下来，我们继续查考马太福音 5 章剩下的内容。

马太福音 5:11，主耶稣说：“人若因我辱骂你们，逼迫你们，捏造各样坏话毁谤你们，你们就有福了！”

信徒为义受到迫害，是有福的。信徒必须顺服神的安排，靠耶稣与神同行，这是蒙福的前提条件。在登山宝训中，主耶稣第一次提到自己，并且发出权威式的宣告，就是凡和主有亲密关系的人都有福气。辱骂、逼迫，以及诽谤，这三样都是初代教会所遭遇的迫害。

马太福音 5:12，耶稣说：“应当欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的。在你们以前的先知，人也是这样逼迫他们。”

受苦怎能快乐呢？可以的，因为这是与神同行的结果。我们只要靠着主所赐的力量尽了基督徒的本分，即使落在非常恶劣的环境中，我们的心里也有从神而来的平安与喜乐，正如加拉太书 5:22 所说的，这是圣灵所结的果子之一。基督说，没有人能把这喜乐从我们身上夺去，因为这喜乐是从与主不断地交通中而来的，也是从信心而来的。为主受苦绝不会吃亏，反而要得到大赏赐，是主留在天上，并且在审判时要赐给受逼迫的人（可以参阅启示录 11:18）。神的赏赐当然不是工资，而是恩典，是神的赐福。凡为基督舍弃一切的，将要得到百倍的赏赐和永生。

一个服事神的人，在为主受苦后，绝对不会遭受属灵上的损失，更不会失去天上的赏赐。

旧约很多先知都遭受过同样的逼迫，如列王纪上 22 章的米该雅，阿摩司书 7 章的阿摩司，耶利米书 26 章的耶利米，历代志下 24 章的撒迦利亚等。

主耶稣鼓励基督徒，在为主尽忠和为主受苦的过程中还要大大喜乐，原因有两个：第一，正如彼得前书 1:7-8 所记载的那样，信徒为基督的缘故受到逼迫，虽暂时有愁苦，但灵里却是喜乐的，因为信徒从信主耶稣而有永生的盼望，这是一种莫大的福气。第二，受逼迫者必蒙神赐给他们丰富的赏赐，这世上的苦难必换得天上的福气和荣耀。

马太福音 5:13-14 耶稣说：“你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫它再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的。”

天国的子民在任何时代、任何境况之下，都是世上的盐和光。我们今天面对的问题是，教会有许多信徒都像是失了味道的盐。今天，坚持持守真道的基督徒真的难能可贵。我们在这个世上要发挥盐应有的作用，尽上基督徒应有的本分，将福音广传。

基督徒也是世上的光，要照亮这个世界。约翰福音 8:12 记载耶稣对众人说：“我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。”因此，信徒因信称义后，理应靠主追求圣洁的生活，活出基督徒应有的样式，将生命的光照亮这世界，影响并感化人信主，造就更多的信徒。

马太福音 5:16，耶稣说：“你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”

有些人认为登山宝训是人本主义，而不是以神为中心的教导。但这种观点是不正确的。难道这句经文是说：让你的光照在人前，这样他们就可以看到你的好行为，并且将荣耀归给你，还要给你金银财宝作为赏赐。是这样吗？当然不是！这句经文的意思是说：我们的光当照在人前，好让荣耀归给我们在天上的父。所以登山宝训是以神为中心的。我们做每一件事，都要以荣耀神为目标。我们不仅自己要竭尽全力荣耀神，而且要靠主的力量努力带领别人来荣耀神。

马太福音 5:17-18, 耶稣说：“莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。”

你还记得摩西律法有一部分是礼仪的规定吗？主耶稣基督为了世人的罪，成了赎罪祭，是赎罪羔羊。耶稣基督不是来废掉律法，而是要成全律法。基督以牺牲自己的生命来成就律法，而且祂使这律法成为每一个人的生活准则，基督要让每一个相信祂的信徒都可以靠着祂的义达到这个标准。神对律法的标准没有改变，但我们没有办法靠着自己的力量达到律法的标准，所以我们需要帮助，需要一位救主，需要神的怜悯。当我们寻求神的时候，就会得到神的怜悯。

马太福音 5:19 记载耶稣说：“所以，无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样做，他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。”

不遵行律法或违背诫命是冒犯神的行为，教唆他人违背律法规定，就更是罪上加罪。因此，信徒要尽好本分，正确讲解圣经真理和传扬福音，而且不能败坏和曲解律法和神的话语，以至误人误己。

马太福音 5:20 记载耶稣说：“我告诉你们，你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。”

法利赛人和文士不明白圣经真理，也不接受耶稣的救恩，虽然他们死守律法，但却不能真正得救。那么，我们怎样才能够在公义的事上超越他们呢？当然不可能靠我们自己，我们只能倚靠主耶稣基督。

马太福音 5:21-22 记载耶稣说：“你们听见有吩咐古人的话，说：‘不可杀人’；又说：‘凡杀人的难免受审判。’只是我告诉你们，凡向弟兄动怒的，难免受审判；凡骂弟兄是拉加的，难免公会的审判；凡骂弟兄是魔利的，难免地狱的火。”

这话很重要，耶稣的意思是：如果你向你的兄弟动怒，你所犯的罪，其严重程度如同杀人。你不是想要遵守摩西律法吗？你不能一边说要遵守，一边又要破坏律法。你不能一边夸耀说登山宝训是你的信仰准则，而另一方面又想废掉这个准则。我们都需要一位救主，靠着祂的公义，我们才能完全遵守律法。

接着，我们看马太福音 5:23-26，这里记载耶稣说：“所以，你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。你同告你的对头还在路上，就赶紧与他和息，恐怕他把你送给审判官，审判官交付衙役，你就下在监里了。我实在告诉你，若有一文钱没有还清，你断不能从那里出来。”

与弟兄和好，不亏欠别人是相当重要的。请注意，主耶稣说：“我实在告诉你。”，这句话表示耶稣把祂的教导提升到比摩西律法还要高的地步。同时，也表示主耶稣将自己的地位提升到最高的位置。

马太福音 5:27-28 记载耶稣说：“你们听见有话说：‘不可奸淫。’只是我告诉你们，凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。”

正如雅各书 1:15 记载的，私欲是罪的开端。这条诫命不仅警戒淫乱的行为，而且警戒一切

淫念，以及对禁止之物的欲望。心中动了淫念，即使没付诸行动，也等同犯了奸淫了。

登山宝训是让我们知道，我们都是罪人，都需要来到耶稣的面前寻求怜悯和帮助。如果你一面说要遵循登山宝训的原则生活，但又常常借口做不到而不愿靠主遵行，就表示你认为律法是不重要的。

下一段经文，主耶稣谈到律法与人之间奇妙的关系。

马太福音 5:29-30 记载耶稣说：“若是你的右眼叫你跌倒，就剜出来丢掉，宁可失去百体中的一体，不叫全身丢在地狱里。若是右手叫你跌倒，就砍下来丢掉，宁可失去百体中的一体，不叫全身下入地狱。”

在这里，耶稣的措辞相当严厉。如果你不能达到神的标准，你就需要一位救主。不要自欺，也不要假装你能遵守律法，因为那只会显示出你是一个假冒伪善的人。我们都是卑微的，污秽的，丑陋的罪人，原本没有资格进天国的，但是靠着主耶稣在十架上所成就的救恩，我们因信称义，靠着主所赐的全副武装，我们必能胜过一切艰难险阻，忍耐到底就必得救。登山宝训教导我们，要来到基督的面前，恳求神的怜悯和救恩。我们只有这样，才是真正尊重律法。不要自欺欺人，说你能凭一己之力遵守诫命。其实，靠着自己的力量，你我都无法做到。

马太福音 5:31-32 记载耶稣说：“又有话说：‘人若休妻，就当给她休书。’只是我告诉你们，凡休妻的，若不是为淫乱的缘故，就是叫她作淫妇了；人若娶这被休的妇人，也是犯奸淫了。”

主耶稣给离婚定了一个规范，如果一个人不合乎圣经原则离婚了，这个人就犯了奸淫罪。这一点在今天的许多教会里是全然被忽略的。但是这是天国的律法，因为将来主再来施行审判的时候，男人和女人都要离开他们的配偶。到马太福音 19 章的时候，我们会再仔细讨论这个问题。

马太福音 5:33-36 记载耶稣说：“你们又听见有吩咐古人的话，说：‘不可背誓，所起的誓总要向主谨守。’只是我告诉你们，什么誓都不可起。不可指着天起誓，因为天是神的座位；不可指着地起誓，因为地是他的脚凳；也不可指着耶路撒冷起誓，因为耶路撒冷是大君的京城；又不可指着你的头起誓，因为你不能使一根头发变黑变白了。”

主耶稣要我们不可以随便发誓。主耶稣说，神的儿女不管在任何时候，都要有信用。这条诫命禁止我们背信弃义，禁止我们违背自己的誓言。当我们向弟兄做出承诺时，神是我们的见证，神监察我们的真诚。因此，为了神的缘故，我们必须谨守誓言。

马太福音 5:37 记载，主耶稣这样说：“你们的话，是，就说是；不是，就说不是；若再多说就是出于那恶者。”

是，就说是；不是，就说不是，简单说明就可以了。如果我们诚实的，言简意赅的话足以让大家信任我们。但很多时候，出于人本性的败坏以及人心中的欺诈，人们总喜欢使用那些多余的宣告，因为他们彼此之间缺乏信任，以为不说多余的话就不能得到别人的信任。

马太福音 5:38-39 记载耶稣说：“你们听见有话说：‘以眼还眼，以牙还牙。’只是我告诉你们，不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；”

你的处境是否这样呢？你是抵挡恶者的人吗？耶稣教导门徒要学会靠主学会忍耐。保罗在提摩太后书 4:14 这样说：“主必照他所行的报应他。”因此，这里是教导信徒不可用自己的方法，对伤害自己的人打击报复，因为审判在神，伸冤也在神。

马太福音 5:40-42 记载：“有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去；有人强逼你走一里路，你就同他走二里；有求你的，就给他；有向你借贷的，不可推辞。”

如果一件小事情，不会给我们的家庭造成很大的损失，那么为了和睦的缘故，顺从别人是合宜的。当然我们不应当故意招致伤害，但如果在履行职责时遇到伤害，也应当靠主喜乐地面对，并靠主将这伤害转变为美好的见证。

马太福音 5:43-44 记载耶稣说：“你们听见有话说：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌。’只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。”

“爱你的邻舍”这条诫命被犹太人的教师曲解了。犹太拉比认为邻舍仅仅是指和他们属于同一个国家、同一个民族和同一信仰的人。不仅如此，他们还由此推论出不合乎神旨意的教导说：恨你的仇敌。犹太人用自己的传统废除了神的大诫命。

“爱仇敌”是基督徒的一项重要职责。当我们因为那些作恶多端、亵渎神的人感到不满，并且无法信任那些行为狡诈的人时，必须注意到，虽然我们的仇敌处处与我们为敌，但这些人身上也有值得称赞的地方，我们应当学会欣赏他们的优点，怜悯他们，对他们心怀善意。

在马太福音 5 章结尾，我们的主告诉我们，要做一个完全人。48 节记载：“所以，你们要完全，像你们的天父完全一样。”

你和我怎么可能成为完全人呢？正如腓立比书 3:12-14 和彼得前书 1:15-16 记载的那样，我们应当在恩典和圣洁方面渴望完全，竭力靠主追求完全，并靠主努力效法我们在天上的父，这是基督徒的本分。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！